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（答题时间：20分钟）
1. 以下关于灯泡亮暗的讨论，你认为正确的是（    ）
A. 灯泡的亮暗由灯泡的电压决定       
B. 灯泡的亮暗由灯泡的电流决定
C. 灯泡的亮暗由灯泡的实际功率决定  
D. 灯泡的亮暗由灯泡的额定功率决定
2. （多选题）甲、乙两盏白炽灯并联在电路中，两灯都正常发光，且甲灯比乙灯亮，则下列说法正确的是（　　）

A. 甲灯两端的电压比乙灯的大 

B. 甲灯的电阻比乙灯的小 

C. 通过甲灯的电流比乙灯的大 

D. 相同时间内，甲灯消耗的电能比乙灯多

3. （兰州）将“6V  3W”和“6V  6W”的两只灯泡L1和L2串联后接在电源两端，不考虑温度对灯丝电阻的影响，则（    ）
A. 电源电压为12V时，两只灯泡均能正常发光
B. 两只灯泡发光时，灯泡L2比灯泡L1亮一些
C. 灯泡发光时，电路中允许通过的最大电流为1A
D. 灯泡L1正常发光时，灯泡L2的实际功率是1.5W
4. （绵阳）如图所示，A灯标有“4V  4W”字样，B灯标有“4V  2W”字样。闭合开关，从右向左缓慢滑动变阻器滑片，直到其中一盏灯恰好正常发光，此时电压表的示数是_______V，A灯和B灯的总功率是        W。 
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5. 学生宿舍走廊的灯泡按如图甲电路通宵使用容易烧坏，电工小谢在原来电灯的位置再串接一个同样的灯泡，如图乙所示。（设灯丝电阻不变）

（1）“220V  40W”灯泡的电阻R1＝        Ω。
（2）乙电路消耗的实际功率是       W。
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6. 将一只标有“3.8V  0.3A”字样的小电灯和滑动变阻器，串联接在电压为6V的电源两端，调节滑动变阻器使小电灯两端电压为 ________V时，电灯正常发光，此时电灯1min消耗的电能为 ________ J。调节滑动变阻器的金属滑片，使电灯两端电压为1.5V时，电灯的亮度与正常发光相比 ________（选填“变亮”、“变暗”或“不变”）。
7. 要使“6V  3W”的灯泡接在8V的电源上能正常发光，应串联一个多大的电阻？
8. （乐山）寒寒在学习了滑动变阻器的原理后，用铅笔芯代替电阻线制作了一盏实验台灯。如图所示是台灯的原理图，AB表示铅笔芯，P是滑片，寒寒选择的小灯泡L上标有“6V 3W”的字样。闭合开关S后，把滑片P移到A端时，小灯泡正常发光；把滑片P移到B端时，电流表的示数为0.2A。（小灯泡的阻值不随温度变化）求：
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（1）小灯泡的电阻；
（2）铅笔芯的最大阻值；
（3）当滑片P滑到B端时，小灯泡的实际功率。
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1. C  解析：灯泡的亮暗是由灯泡的实际功率决定的，所以C正确，D不正确。而灯泡的实际功率是由灯泡两端的实际电压与通过的实际电流的乘积决定的，即与这两个因素同时有关，所以AB选项都不全面。

2. BCD  解析：甲、乙两灯并联在电路中，电压相等；两灯的额定电压相同，甲灯的额定功率比乙灯大，根据公式R＝知通过甲灯的电流比乙灯的大；甲灯比乙灯亮，所以甲灯的功率比乙灯大，根据公式W＝Pt可知相同时间内甲灯消耗的电能比乙灯多。知甲灯的电阻比乙灯的小；加在两灯之间的电压相同，甲灯的功率比乙灯大，根据公式I＝
3. D  解析：L1、L2的额定电流分别为I1＝＝6Ω。因为L1、L2的额定电流不同，所以它们不可能同时正常发光，故A项错误；因为P＝I2R，且灯泡的亮暗取决于实际功率的大小，所以L1的电阻大，实际功率大，灯泡较亮，故B项错误；为安全起见，电路中允许通过的最大电流也就是L1的额定电流为0.5A，故C项错误；灯泡L1正常发光时，灯泡L2的实际功率是P2＝I2R2＝（0.5A）2×6Ω＝1.5W。＝＝12Ω，R2＝＝＝1A，L1、L2的电阻分别为R1＝＝＝0.5A；I2＝＝
4. 6；3  解析：A、B两灯的额定电流分别为IA＝＝8Ω。从右向左缓慢滑动变阻器滑片，直到其中一盏灯恰好正常发光时，电路中的电流为0.5A，则电压表的示数为U＝I（R1＋R2）＝0.5A×（4Ω＋8Ω）＝6V。两灯的总功率为P＝UI＝6V×0.5A＝3W。＝＝4Ω，RB＝＝＝0.5A，A、B两灯的电阻分别为RA＝＝＝1A；IB＝＝
5. （1）1210（2）20  解析：根据R＝U2/P容易求出小灯泡的电阻；两个相同的灯泡串联后，电阻变为原来的2倍，但两端的电压不变，故根据P＝U2/R可知，此时电路消耗的实际功率是一个灯泡额定功率的一半。

6. 3.8  68.4 变暗  解析：根据W＝UIt即可求出灯泡所消耗的电能；1.5V低于灯泡的额定电压，故实际功率小于额定功率，亮度比正常发光要暗一些。
7. 4Ω  解析：灯泡的额定电压：U＝6V；额定功率：P＝3W；
则由功率公式P＝UI可得：I＝＝0.5A
＝
串联电阻两端的电压：UR＝U－U＝8V－6V＝2V；
故应串联电阻的阻值：R＝＝4Ω。＝
8. （1）12Ω  （2）18Ω  （3）0.48W
解析：（1）U＝6V，P＝3W，
小灯泡的电阻为：R＝＝12Ω；＝
（2）当滑片在A端时，RAB＝0Ω，电路中只有小灯泡，而此时小灯泡正常发光，
电源电压U＝6V，
当滑片P在B端时，电路中的电流为I＝0.2A，
灯泡两端的电压为：UL＝IR＝0.2A×12Ω＝2.4V，
则铅笔芯两端的电压为：UAB＝U－UL＝6V－2.4V＝3.6V，
则铅笔芯的最大阻值为：RAB＝＝18Ω；＝
（3）当滑片P滑到B端时，电路中的电流为I＝0.2A，
所以小灯泡的实际功率为：P＝I2R＝（0.2A）2×12Ω＝0.48W。

